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2023北京石景山初二一模 

生    物 

 

第一部分 

本部分共 25 题，每题 1 分，共 25 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1.人体口腔上皮细胞中控制物质进出的结构是 

A．细胞壁 B．细胞膜 C．细胞质 D．细胞核 

2．变形虫是一种单细胞生物，取食时伸出伪足将食物包围并摄入细胞形成食物泡（如图）。下列关于变形

虫的叙述错．误．的是 

A．伪足是取食器官  B．在细胞内完成消化 

C．可以自由运动   D．能对刺激作出反应 

2022 年 10 月，大群野生鸳鸯聚集在八大处公园的映翠湖觅食嬉戏。请回答 3~5 题。 

3. 科研人员对鸳鸯种群的个体数量和雌雄比例进行了统计，这种研究方法属于 

A．实验法 B．文献法 C．调查法 D．模型法 

4. 鸳鸯夜晚栖息山林，清晨飞到湖内嬉戏。影响鸳鸯此行为的主要因素是 

A．光照  B．水分  C．空气  D．温度 

5.下列关于鸳鸯的叙述错．误．的是 

A．骨骼中空，利于飞翔 B．雄鸟羽毛鲜艳能吸引雌鸟 

C．体内受精，卵生  D．卵中的卵黄可发育成雏鸟 

6．草原上的狼群捕食了几只黄羊，下列相关叙述正确的是 

A．狼捕食羊完成了物质循环 B．黄羊的能量流向了狼 

C．狼破坏了生态平衡   D．该生态系统中能量的根本来源是草  

7．近年来，石景山区的绿化覆盖率不断增加，2022 年被授予了“国家森林城市”的称号。下列关于城区中

绿色植物的叙述错．误．的是 

A．可以调节城区的大气湿度 B．利于维持大气的碳氧平衡 

C．提高城区绿地的环境温度 D．为动物提供食物和栖息地 

8. 膳食均衡对于青少年的健康成长至关重要。下列做法不．恰当的是 

A．食物种类丰富多样   B．果汁营养丰富完全代替水 

C．少吃油炸食品    D．适量吃鱼、禽、蛋和瘦肉 

9．食物消化和营养物质吸收主要靠消化系统完成，下列相关叙述正确的是 

本试卷共 8 页，共两部分，共 32 题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。 

在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 

试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 
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A．食物经喉进入食管  B．胃可以彻底消化脂肪 

C．胰液中不含消化酶  D．小肠能吸收营养物质 

10．下列关于血管的叙述错．误．的是 

A．动脉的管壁薄、弹性小，血流速度慢 

B．四肢静脉内的静脉瓣可以防止血液倒流 

C．毛细血管管径小，红细胞单行通过 

D．血液在血管中流动方向是：动脉→毛细血管→静脉 

11.人体通过血液循环来运输营养物质和废物，下列相关叙述错．误．的是 

A．心脏搏动为血液循环提供了动力  B．体循环和肺循环是同时进行的 

C．流经肾脏的血液经下腔静脉回心  D．动脉血管内流动的都是动脉血 

12. 下列关于“探究人体呼出气体中 CO2 含量”的实

验，叙述错．误．的是 

A．澄清石灰水可以用于检测 CO2  

B．甲瓶在实验中起到对照作用  

C．乙瓶石灰水的浑浊程度低于甲瓶 

D．实验证明呼出的 CO2 多于吸入的 

13. 原尿与血液相比，主要区别是原尿中不．含有 

A．血细胞和葡萄糖 B．尿酸和尿素 

C．葡萄糖和无机盐 D．血细胞和大分子蛋白质 

14．下图为人体泌尿系统的结构模式图。下列相关叙述错．误．的是 

A．滤过和重吸收作用发生在①和③中 

B．形成的尿液通过②被运输至③  

C．③可以暂时贮存尿液 

D．通过④可以将尿液排出体外 

15．神经系统结构和功能的基本单位是 

A．细胞体 B．神经 C．神经元 D．神经纤维 

16. 下列关于神经系统的叙述中，错．误．的是 

A．脊髓有控制膝跳反射的神经中枢  B．小脑可以形成感觉并能控制运动 

C．脑干可以调节人体基本生命活动  D．大脑皮层是人体最高级神经中枢 

17. 幼年时期体内生长激素分泌不足引起的疾病是 

A．甲亢 B．侏儒症 C．呆小症 D．巨人症 

18．下列关于投篮动作的叙述，错．误．的是 

A．完成该动作需要骨骼肌提供动力 B．动作①和②的完成都需肘关节参与

C．动作①屈肘时肱二头肌为舒张状态 D．投篮过程需要多个系统协调完成 

19. 试管婴儿技术指采用人工方法将卵细胞与精子从人体内取出并在体外受精，发育成胚胎后移植回母体完
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成受孕的一种技术。进行取卵和胚胎移植的场所分别是 

A．卵巢、子宫 B．卵巢、输卵管 C．子宫、输卵管 D．子宫、胎盘 

20．孟德尔利用高茎豌豆自交，得到的子代中有高茎（787 棵）和矮茎（277 棵）（基因用 A、a 表示），下

列相关叙述错．误．的是 

A．豌豆的高茎和矮茎为相对性状 B．矮茎为隐性性状 

C．子代高茎的基因组成全为 AA D．矮茎为可遗传变异 

21. 花生为双子叶植物，下列关于花生种子正常萌发及发育过程的叙述，错．误．的是  

A．营养来自于子叶 B．萌发需要适宜的温度 

C．胚芽最先突破种皮 D．胚将来发育成幼苗 

22. 黄花狸藻生活在水中，喜光，叶绿色丝状，花黄色。茎上长有捕虫囊，捕获水中小型动物或藻类，分解

后补充氮元素。下列关于黄花狸藻的叙述正确的是 

A. 在分类上属于多细胞藻类 

B. 与水生植物之间不存在竞争关系  

C．为适应环境产生具有捕虫功能的变异 

D．捕虫来补充氮元素是自然选择的结果 

23. 北京宽耳蝠为北京特有蝙蝠，是由中国人首次发现并命名的蝙蝠新种。在分类上判断其为哺乳动物，主

要依据是 

A．胎生、哺乳 B．用肺呼吸 C．体温恒定 D．有翼手能飞翔  

24．我国科研人员比较了鲲鹏翼龙成年与幼年个体吐出的食团化石，在其中都发现了未被消化的古鳕鱼硬

鳞。下列相关叙述错．误．的是 

A．该食团化石属于遗物化石 B．鲲鹏翼龙与古鳕鱼生活在同一时期 

C．鲲鹏翼龙以古鳕鱼为食  D．化石是研究鲲鹏翼龙进化的唯一证据 

25. 科学家将控制合成人胰岛素的基因转入大肠杆菌内，则可利用大肠杆菌生产胰岛素。这一过程应用的技

术主要是 

A．克隆技术 B．转基因技术 C．嫁接技 D．组织培养技术 

 

第二部分 

本部分共 7 题，共 45 分。 

26．（6 分）红细胞是人体内重要的血细胞，其结构与功能相适应。 

（1）使用光学显微镜观察人体的成熟红细胞，可发现细胞中央颜色浅，周围颜色深（如图 1），说明其具

有 ___________的形态特点。 

 



 

第4页/共8页 
 

（2）图 2 表示骨髓中造血干细胞通过___________形成红细胞的过程。据图分析，在此过程中红细胞依次

失去的结构有 ___________（多选），为合成更多的血红蛋白提供了空间。综上，红细胞的形态和结构特点

有利于其运输___________。 

a．细胞壁 b．细胞膜 c．细胞核 d．线粒体 e．叶绿体 

（3）肾脏的内分泌细胞可分泌促红细胞生成素（EPO），刺激骨髓中造血干细胞生  成新的红细胞，该过程

属于___________调节。肾病患者常因 EPO 分泌不足引起贫血，除了采用补充 EPO 等治疗方式，你对患者

饮食方面的建议是___________。 

27．（6 分）玉露香梨味甜多汁耐贮藏，有中国梨王之称。我国多地建立了玉露香梨的生态果园，获得了良

好的生态效益和经济效益。 

（1）在建造玉露香梨果园时，最好选择疏松的壤土或沙壤土，以保证梨树根部进行___________作用，为

其生长发育提供能量。 

（2）近年来，果园中多使用棚架式栽培（如图）。科研人员对玉露香梨的不同栽培方式进行研究，结果如

下表： 

检测指标 

栽培方式 

净光合速率 

（μmol·m-2·s-1） 

气孔开放程度 

（mol·m-2·s-1） 

细胞间 CO2 

（μmol·m-1） 

密植式 11.42 0.11 193.4 

棚架式 17.64 0.33 283.6 

①玉露香梨进行光合作用的主要器官是___________，合成的有机物通过___________运送到果实储存起来。 

②棚架式栽培的梨树净光合速率高于密植式，使得棚架式栽培梨树产量较高。由表中数据分析，原因为 

___________；此外，利用棚架式栽培，通过牵引线等装置将梨树直立生长的果枝拉伸成平面生长，且相

互平行，互不遮挡（如图），   使其充分接受___________，进而提高产量。 

（3）玉露香梨主干高，林下可养鸡，鸡食虫、草，鸡粪又为梨树生长提供丰富的___________，从而构建

立体生态梨园，增加综合效益。 

28．（6 分）重症肺炎是呼吸系统常见的严重疾病之一，致死率较高。肺泡灌洗技术是近年来新兴的一种治

疗手段，被广泛应用于重症肺炎的治疗。 

（1）正常情况下，气管和肺泡内都具有一定量的黏液，黏液中含有可以抵

抗病菌的溶菌酶等免疫物质，可以起到___________免疫的作用。但当肺炎

发展到重症阶段时，气管和肺泡内的黏液会大量增多，不仅会堵塞气管，还

会影响到肺泡与血液间进行___________，威胁患者生命。 

（2）科研人员尝试使用肺泡灌洗技术，治疗重症肺炎，方法如图。 

①进行灌洗时，需将纤维管深入到呼吸道的___________部位，而后灌入药液，使药液直达肺泡。 

②灌入药液时要缓慢，一方面由于肺泡壁是由___________层细胞构成，过急的药液会破坏其生理结构；

另一方面，位于呼吸道内壁的___________（感受器/效应器）会受到过急药液的刺激并产生兴奋，最终会

引发剧烈的咳嗽，将药液喷出。 

（3）科研人员对肺泡灌洗技术的治疗效果进行了研究，结果如下表： 
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根据治疗后的气管和血氧情况，你认为肺泡灌洗技术对肺炎的治疗是否有效，  并说明理由：  。 

29．（7 分）云南大学胡凤益团队多年生水稻研究成果为我国的粮食安全提供了有力的保障，入选了“2022 

年度世界十大科学突破”。 

（1）普通水稻多为一年生。即在一年内，水稻完成种子萌发、植株生长、开花、传粉和___________作用，

花中的___________发育成种子，最后植物体枯萎死亡。 

（2）胡凤益团队长期致力于研究和培育多年生水稻，主要过程如下： 

 

①长雄蕊野生稻具有多年生性状，收割后其地下茎可在旁边长出新苗，这一过程属于___________生殖。

但其产量低，不具备大规模栽培的条件。 

②选取高产的一年生栽培稻作为母本，在进行杂交实验前去除其___________（雌蕊/雄蕊）以确保实验过

程中不受自身花粉的干扰。 

③以上述两种水稻为亲本，经过复杂的杂交和筛选过程，最终获得了集多年生和高产性状于一体的优良后

代（Fn）。对 Fn 进行检测，在其细胞核中的___________上找到了控制多年生且高产性状的相关基因。在

杂交过程中，这些基因是借助亲代产生的___________细胞传递给子代的。 

（3）多年生水稻研究成果的推广对维护我国粮食安全具有重要意义，下列相关叙述正确的是  （多选）。 

a．地下茎的多代繁殖利于保持母体特性 b．适于全国推广，不受环境影响 

c．为其他多年生农作物的研发提供借鉴 d．播种一次收获多年，降低成本 

30．（5 分）蜜蜂是一种社会性昆虫，科研人员对蜜蜂采蜜的行为进行了相关实验。 

（1）蜜蜂在分类上属于___________门昆虫纲。其发育属于完全变态发育，一般来说在 蜂巢中都能找到受

精卵、幼虫、___________和年龄不同的成虫。 

（2）花粉花蜜是蜜蜂的主要食物来源，工蜂一般通过跳“摇摆舞”的方式向同伴传递蜜源的位置信息。若

“摇摆舞”指示方向存在误差，会影响蜂群获取食物的效率。为探究工蜂如何跳出指示方向精准的“摇摆舞”，

研究人员将仅“羽化”一天的新工蜂进行标记，作为观察对象，设计了下表所示的实验，结果见图 1。 

 蜂群特征 观察被标记的新工蜂跳“摇摆舞”的时间点 

A 

蜂群 

完全由新工蜂构成 第一次跳舞 

（A1） 

连续采蜜 20 天后 

（A2） 

B 

蜂群 

由新工蜂和有经验的老工蜂构成 第一次跳舞 

（B1） 

连续采蜜 20 天后 

（B2） 
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①A 蜂群的个体第一次跳舞时没有可学习模仿的对象，但仍可

通过跳“摇摆舞”指示蜜源，说明工蜂跳“摇摆舞”这一行为

受_________因素控制。 

②据图 1 分析，对比_________两组实验说明向有经验的个体学

习，可以降低工蜂第一次跳舞的偏离角度；对比 A1 和 A2两组实

验，说明工蜂也可以借助生活经历和经验来提高“摇摆舞”的

准确性，以_________复杂的环境。 

31．（8 分）幽门螺旋杆菌是广泛存活在口、胃、小肠等消化器

官中的细菌，胃中的幽门螺旋杆菌是诱发胃部疾病的重要因

素。临床上通常采取内服抗生素的方式进行治疗，  疗效良好，

但一段时间后复阳率较高。为解决该问题，科研人员进行了相

关研究。 

（1）科研人员在胃幽门螺旋杆菌患者（胃阳）中选取了口中无幽门螺旋杆菌的患者中有幽门螺旋杆菌的

患者（口阳）各 150 名进行了口服抗生素的治疗结果如图 1 

 

①选取 300 名患者参与此研究，目的是__________。 

②据两类患者的治疗结果（图 1），说明__________（器官）中的幽门螺旋杆菌是导致复阳的重要因素。科

研人员又分别对口、胃两处幽门螺旋杆菌的 DNA 进行测序，结果如图 2，发现二者 DNA 序列的相似度较 

__________。 

③综合以上研究，说明内服抗生素不能有效杀灭口中的幽门螺旋杆菌，导致幽门螺旋杆菌能从__________。

停药后，幽门螺旋杆菌又大量繁殖，出现复阳的现象。 

（2）科研人员基于以上研究，提出了针对幽门螺旋杆菌的新疗法（如下表）。 

组别 对照组 实验组 备选项 

实验对象 ____I____的患者 a.胃阳口阴 b.胃阳口阳 

治疗方式 内服抗生素 ____II____ c.不内服抗生素 d.内服抗生素+杀菌水漱口 

实验结果 对照组____III____高于实验组 治疗后的幽门螺旋杆菌阳性率 

停药 4 周后的幽门螺旋杆菌阳性率 实验结论 新疗法有效 

请将上述表格内容补充完整（填选项）： 
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I ________________II________________III____________ 

在用餐时幽门螺旋杆菌可以通过口-口在人群间传播，若家中有处于治疗阶段的亲人，为了防止交叉感染，

可以采取的措施是____。 

32．（7 分）阅读科普短文，回答问题。 

成群的野猪生活在森林中，它们与野兔、老鼠一样能以植物为食，同

时也能把野兔、老鼠等动物加入到它们的食谱中。食物是否充足会影响野

猪的生存，疾病也会影响其生存。 

在森林每平方公里的土地下生存着数百吨蚯蚓， 是森林生态系统中

重要的组成成分。它们从动、植物的遗体或动物粪便中获取营养，同时也

是野猪重要的蛋白质来源。野猪用鼻子将地下的蚯蚓拱出来享用时， 蚯

蚓携带的线虫幼虫，也被随之吞下。进入野猪体内的线虫幼虫会咬破野猪

小肠处的血管进入血液，随血液循环进入肺部，引发肺炎，被称作猪肺线虫病。线 

虫在野猪体内发育为成虫，在消化道中交配、产卵。线虫卵随野猪粪便排出，可被蚯蚓吞食，进入蚯

蚓体内后只能发育到幼虫阶段。蚯蚓就成了线虫幼虫进入野猪体内的生物媒介，野猪为线虫的进一步发育

和繁殖提供了营养和场所。线虫的侵染使野猪变得十分虚弱，尤其是幼猪，更易感染各种疾病，最终导致

死亡。 

在森林中，野猪的数量越多，排出的线虫卵就越多，携带线虫幼虫的蚯蚓也越多，野猪感染患病的可

能性也随之攀升，使得野猪死亡数量增加。而当野猪数量下降到一定程度，野猪患猪肺线虫病几率会降低。

野猪、蚯蚓和线虫三者之间关系微妙，相互关联，相互制约，它们的数量保持着动态的平衡。 

（1）森林生态系统是由生活在此的生物和_____________共同构成的。据文中信息， 请写出一条包含野猪

的食物链_____________。 

（2）蚯蚓在生态系统中属于_____________者，而从传染病流行的基本环节分析，其属于猪肺线虫病的

_____________。 

（3）野猪因猪肺线虫病而导致个体数量下降，从传染病的角度分析，线虫幼虫是引发猪肺线虫病的

_____________。据文中信息分析，当野猪数量下降到一定程度，野猪患肺线虫病的几率会降低，这是因

为_____________。野猪、蚯蚓和线虫三者的数量变化体现了生态系统的_____________能力。 
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参考答案 

第一部分 

（每题 1 分，共 25 分） 
1- 5 BACAD 6-10 BCBDA 11-15 DCDAC 16-20 BBCAC 21-25 CDADB 

第二部分 

（每空 1 分，共 45 分）  

26．（6 分） 

（1）两面凹的圆饼状 

（2）细胞分裂、分化 c d 氧气和二氧化碳 （3）激素 补充含蛋白质、含铁丰富的食品 

27．（6 分）  

（1）呼吸 

（2）①叶 筛管（输导组织） 

②棚架式栽培的香梨叶片气孔开放程度更大，细胞间二氧化碳浓度更高 光照 

（3）无机盐（无机物） 

28．（6 分） 

（1）非特异性 气体交换 

（2）①支气管 

②一（单） 感受器  

（3）对肺炎治疗有效；肺泡灌洗技术能有效减少黏液的分泌，同时提高血液中的氧含量。 

29．（7 分） 

（1）受精 胚珠 

（2）①无性（营养） ②雄蕊 

③染色体 生殖 （3）acd 

30．（5 分） 

（1）节肢动物 蛹 

（2）①遗传 

②A1、B1 适应 

31．（8 分）  

（1）①减小个体差异对实验结果造成的影响 

②口 高  

③口进入胃 

（2）Ⅰ b Ⅱ d Ⅲ f （3）分餐制；使用公筷（合理即可） 

32．（7 分）  

（1）非生物环境 

植物→野兔→野猪 /植物→老鼠→野猪（合理即可）  

（2）分解 传播途径  

（3）病原体 

野猪数量越少，排出的线虫卵越少，携带线虫幼虫的蚯蚓也越少 自我调节 

 


